

Актуальные вопросы правового регулирования допуска иностранных инвесторов в экономику России

Егорова Ольга Сергеевна

Студент

Муромский институт Владимирского государственного университета, Муром,

Владимирская область, Россия

E-mail: bonny@mit.ru

Очевидно, что в настоящее время привлечение иностранных инвестиций это один из ключевых аспектов развития экономики России. В то же время, задача государства заключается не только в том, чтобы привлечь иностранные инвестиции, но и в том, чтобы обеспечить соблюдение законности в процессе допуска иностранных капиталовложений в экономику страны и тем самым защитить ее от недобросовестных инвесторов.

Как известно одной из форм вложения средств иностранных инвесторов в соответствии с ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» являются прямые иностранные инвестиции. Прямая иностранная инвестиция может выражаться либо в приобретении иностранным инвестором не менее 10% доли, долей (вклада) в уставном (складочном) капитале коммерческой организации созданной или вновь создаваемой на территории РФ в форме хозяйственного товарищества или общества, либо во вложении капитала в основные фонды филиала иностранного юридического лица на территории РФ, либо в виде участия иностранного инвестора в финансовой аренде (лизинге) предусмотренного законодательством оборудования на территории РФ. Две первые формы прямых инвестиций в экономику РФ связаны с деятельностью юридических лиц – в первом случае – коммерческой организации с иностранными инвестициями, во втором случае – филиала иностранной компании. Не смотря на это, процедура допуска иностранных инвестиций в экономику нашей страны в случае создания филиала иностранного юридического лица на территории России и коммерческой организации с иностранными инвестициями разительно отличаются.

Когда речь идет об открытии филиала или представительства иностранного юридического лица государство в лице уполномоченных органов проводит тщательную проверку компании, чей филиал создается на территории РФ. С помощью процедуры аккредитации государство удостоверяется, что иностранное юридическое лицо действительно существует и что его финансовое положение заслуживает доверия. Таким образом, в данном случае процедура аккредитации служит цели не допустить открытие филиала или представительства уже обанкротившейся или несуществующей фирмы. Кроме того, и после процедуры аккредитации органы государства, как правило, продолжают осуществлять контроль за деятельностью иностранного юридического лица, так как предполагается, что изменения финансового положения иностранного контрагента могут произойти незамеченными для российских партнеров, что нанесет им существенный урон.

В случае же, когда речь идет о создании коммерческой организации с иностранными инвестициями, одним из учредителей или участников которой является иностранная компания, единственным условием, связанным с проверкой иностранной компании-учредителя является требование о предоставлении в регистрирующий орган выписки из реестра иностранных юридических лиц, соответствующей страны происхождения или иное равное по юридической силе доказательство юридического статуса иностранного юридического лица.

Учитывая различия в подходах к определению статута юридического лица в различных государствах, сведения из соответствующих реестров другой страны могут не содержать необходимых данных или их интерпретация может не соответствовать

понятиям и терминам российского законодательства о юридических лицах. В результате при создании коммерческой организации с иностранными инвестициями и российские соучредители, и российская экономика в целом оказываются незащищенными от деятельности недобросовестных компаний инвесторов. Так, например участие в коммерческой организации с иностранными инвестициями иностранной компании признанной в государстве происхождения банкротом может повлечь серьезные проблемы в деятельности созданного с ее участием на территории России юридического лица

Учитывая, что на современном этапе деятельность коммерческих организаций с участием иностранного капитала захватывает все более и более широкий круг отраслей, такое упущение отечественного законодательства может нанести серьезный вред деятельности субъектов Российской экономики.

В связи с вышесказанным представляется целесообразным внести изменения в ст. 20 ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» и в ст. 12. ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», касающиеся требований к иностранному учредителю. Указанные меры, позволили бы сделать процедуру регистрации коммерческих организаций с иностранными инвестициями более жесткой в части требований к иностранной компании участнице, что сблизило бы ее с процедурой, предусмотренной для допуска на российский рынок филиала иностранного юридического лица, и способствовало бы защите отечественной экономики и предпринимательства от участия недобросовестных инвесторов.

Литература

1. Гусак В.П. Инвестиционный порядок в России: взаимодействие международно-правовых и экономических факторов./В.П. Гусак// Государство и право.№4.2005.
2. Доронина Н. Комментарий к закону об иностранных инвестициях./Н.Доронина//Право и экономика. №4.2000.
3. Платонова Н.Л. Законодательное регулирование иностранных инвестиций в экономику России. /Н.Л. Платонова// Гражданин и право. №6.2000.
4. www.nalog.ru (Федеральная налоговая служба).